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15大未解科学之谜：地球两极会颠倒待破解

[ 作者 ] 杨晓军 

[ 单位 ] 中新浙江网 

[ 摘要 ] 中新浙江网2007年2月5日电 生命从何时开始？宇宙究竟由什么物质组成？为什么我们需要睡眠？科学已经有了飞跃式发展，但直

到今天，我们仍有许多难题没有找到答案。 
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       中新浙江网2007年2月5日电 生命从何时开始？宇宙究竟由什么物质组成？为什么我们需要睡眠？科学已经有了飞跃式发展，但直到

今天，我们仍有许多难题没有找到答案。2月出版的美国《连线》杂志给出了部分答案。 1地球的核心是什么？地心距离地球表面还有

4000英里（1英里约合1.61公里），那里有一个月球那么大的固体铁球。我们都生活在厚达1800英里的岩石层上，这些岩石层形成了地球的

外壳和地表的覆盖物。那么，地心和地壳之间有什么物质呢？是一片岩浆，但科学家不能确定这片岩浆具体由何种物质组成，以及会对周

围环境产生怎样的影响。 2时间是持续不断的吗？柏拉图认为时间是持续不断的。而爱因斯坦认为时间只是另一种尺度，是除了上下、左

右、前后之外的第四维。爱因斯坦的时空概念理论上行得通，但实际却很难办到。因为我们只能沿着时间轴朝一个方向走。最终，一定会

有人能够得出正确的结论，只不过是时间问题。 3生命从何而来？ “物竞天择，适者生存”，自然选择学说解释了生物体为了适应环境

的改变，是如何进化来的。但达尔文的理论却不能解释第一个生物体是如何产生的。是没有任何生命迹象的化合物最初创造了生命吗？第

一个生命体是如何被装配起来的？大自然连一点点微小的暗示都没有给出。 4什么导致了冰河时期？小规模的冰河时期每2—4万年发生一

次，大规模的每10万年发生一次。科学家认为，地球轨道的不规则性改变了它吸收能量的多少，导致地球突然冷却。但研究表明，地球轨

道的不规则性对地球吸收太阳能的影响只占其中的1%，这个微小的影响是如何使地球的气候产生重大突变呢？ 5为什么要解码DNA？一

个典型的人类细胞中含有6英尺（1英尺约合0.3米）长的DNA，但只有1英寸（1英寸约合2.54厘米）的DNA携有需要被用来制造蛋白质的密

码，其他部分究竟是什么呢？诺贝尔奖获得者布瑞纳研究后发现，它们是废品。但生物学家认为这些所谓的废品DNA中也包含有“财

富”。 6森林如何影响全球变暖？每个人都知道森林有助于环境的改善。树木在生长的过程中会吸收导致全球变暖的罪魁祸首二氧化碳，

但即便这样，地球仍在不断升温。于是产生了这样一个矛盾——未来，森林并不能减缓气候的变化，但随着森林不断遭受毁坏，全球变暖

将更严峻。 7大脑如何计算运动？大脑在处理运动规则方面速度较慢，将手置于一个热的盘子上，它需要数个毫秒才能感觉到热，那么大

脑是如何在短时间内同时获得视觉数据，产生指令身体动作的信息，计算出一个精确的轨道使蜥蜴的舌头瞬间捕捉到苍蝇，使我们的手迅

速抓住正在下落的玻璃杯呢？ 8为什么地球两极会换位？大约80万年前，指南针会指向南方，早些时期，它会指向北方。当地球自转时，

内核中的液体金属搅拌在一起，产生一个电磁场。自转导致的内核运动方向的改变会改变这个电磁场的两极。一旦异位过程开始，地球需

要7000年时间才能完成这一南北颠倒的重大改变。在100万年中这种情况平均会发生2—3次，但没有人知道它是如何实现的。 9黑洞信息

去哪里了？黑洞里面的吸引力非常强大，任何物质或能量都不能逃脱黑洞的吸引。但物理学家霍金却说某种东西可以逃脱黑洞的引力，这

种东西就是“霍金辐射”这样的随机粒子。如果黑洞可以把具有固定结构的物质吃掉的话，那么黑洞就会充满各种信息然后发出不确定的

各种各样的噪声，那么这些信息去哪里了？ 10我们为什么不能预报天气? 气象学家劳伦兹在进行一项计算机天气模拟时，决定对其中的

一个参量采用四舍五入进行计算。这个小小的变化完全改变了天气模型，这成为后来著名的“蝴蝶效应”。劳伦兹的这种做法启发气象学

家把尽可能精确的数据输入计算机模型以扩大他们的预测区间。但极为精确的数据也不能使我们获得精确的长期性预测结果。气候学家还

需要了解大气和海洋的交互性影响等多种影响天气的因素。因此，预报数十年后或数世纪后的天气，基本上是不可能的。 11为什么疾病

会流行？一种流行性疾病实际上只是一种病原体“鸿运当头”的外在表现。细菌如何实现感染取决于它们是怎样工作的以及人类抵抗能力

如何。但没有人知道如何预测那些细菌何时在人群中传播，所以不要忘记经常洗手。 12重力是如何产生的？牛顿首先发现了万有引力的



基本性质。他向世人揭开了天体和人类不会从地球上掉下去的奥秘。然而我们只是理解万有引力现象，而对其产生原因的研究几乎没有任

何进展。 13为什么我们的器官不能再生？拿菜刀从你手指上切下去，这根手指就会永远跟你说再见。然而把蝾螈的一条腿砍下，它却会

自然地长出一条新腿。我们会因为指甲受到损伤而大惊小怪，而动物器官的重生过程却是那么自然。科学家想知道为什么“无所不能”的

人类却不能做到这一点。 14数学家可以证明黎曼猜想吗？ 20世纪早期，德国数学家希尔伯特曾说，如果他在沉睡1000年后醒来，他将问

的第一个问题便是：黎曼猜想得到证明了吗？现在100多年过去了，这个问题至今仍没答案。黎曼猜想将在所谓的黎曼zeta函数基础上对零

分配。该猜想已被美国克雷数学研究所列为世界黄金问题之一，能证明或证伪该猜想的人将会获得100万美元的奖金。 15为什么我们会死

亡？当物理学家被问到事物为何死亡这种问题时，他们会毫不犹豫地回答说这符合热力学第二定律。任何事物，无论它是矿物质、动植

物，还是一辆汽车最终都会分解消亡。这种现象发生在人类身上就是使人变老。变老的原因可能因为DNA遭到了损害，也可能是因为染

色体端粒发生萎缩。若想知道生命何时终结，还要求助于生态学家，但他们只是粗略预测，不能准确地预测一个人的死亡时间。 
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